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di quando in quando mancano, perchè pur-
t roppo avviene il caso doloroso che le bac-
che si perdano alla bocca dei piccoli canali 
perchè non sono tenut i liberi con le dra-
ghe, che dovrebbero almeno cont inuamente 
percorrere quella plaga, od anche perchè 
manca quella lunghezza di palaf i t te che è 
necessaria. 

Queste vive raccomandazioni rivolgo al-
l 'onorevole ministro, che mi auguro^ vorrà 
tenerle in considerazione. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Per quanto si riferisce alla raccoman-
dazione dell 'onorevole Gat torno per i fana-
listi, non ho che da invitar lo a dare il suo 
voto favorevole al disegno di legge por tan te 
provvediment i pel Genio civile e per altri 
personali tecnici dipendenti , perchè esso 
provvede anche al l 'aumento di st ipendi pa-
t rocinato dall 'onorevole Gat torno. 

GATTORNO. S o n domando di meglio; 
se potessi darei magari due voti ! (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 64 s ' i n t ende appro-
vato in lire 6,000. 

Capitolo 65. Pigioni pel servizio dei port i 
e dei fari (Spese fisse), lire 1,500. 

Capitolo 66. Manutenzione, riparazione, 
illuminazione e rinnovazione di apparecchi 
dei fari e fanali , lire 890,000. 

Capitolo 67. Indenni tà , compensi, com-
petenze diversa e sussidi al personale ordi-
nario adibito al servizio di manutenzione, 
riparazione ed illuminazione dei far i e fa-
nali - Assegni e competenze diverse ai fa-
nalisti avventizi , lire 75,000. 

Capitolo 68. Personale subal terno s traor-
dinario adibito al servizio di manutenzione, 
r iparazione ed illuminazione dei far i e fanali 
- Indenni tà di residenza in yRoma (Spese 
fisse), lire 1,050. 

Capitolo 69. St ipendi e indenni tà fisse al 
personale subal terno 'ordinar io pel servizio 
dei fari (Spese fisse), lire 370,000. 

Capitolo 70. Personale subal terno ordi-
nario pel servizio dei fari - Indenn i t à di 
residenza in R o m a (Spese fisse), lire 1,350. 

Capitolo 71. Restaur i alle opere mar i t t ime 
danneggiate in contravvenzione alla polizia 
tecnica dei porti (Spesa d'ordine), lire 15,000. 

Capitolo 72. Contr ibuto annuo dello S ta to 
a favore del Consorzio autonomo per l'ese-
cuzione delle opere e per l'esercizio del porto 
di Genova, lire 1,110,000. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Gua-
stavino. 

GUASTAVINO. Chiedo un semplice chia-
r imento all 'onorevole ministro. 

Questo capitolo del bilancio dei lavori 
pubblici: « Contr ibuto annuo dello S ta to a 
favore del Consorzio au tonomo per l 'esecu-
zione delle opere e per l'esercizio del por to 
di Genova », por ta uno s tanziamento di lire 1,110,000. 

Ora un recente comunicato del Consor-
zio ai giornali, pervenuto oggi stesso, ac-
cenna ad un aumento di questo concorso 
in proporzione al l ' incremento dello sviluppo 
del por to stesso. 

Certamente non dubi to nè delle parole 
del ministro, nè del comunicato emanato 
dal l ' autor i tà por tuar ia , ma desidererei sa-
pere in quale condizione esa t ta di cose ci 
t roviamo re la t ivamente al traffico de porto 
di Genova, visto che il comunicato del Con-
sorzio por tuar io accenna felicemente ad un 
aumento , t a n t o vero che dice che per l'e-
sercizio 1908-909 il concorso del Governo 
sarà di 1,240,000, mentre invece nel bilan-
cio t rovo assegnate solo lire 1,110,000. 

Sarò grato all 'onorevole ministro se vorrà 
darmi qualche spiegazione in proposito. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro dei 
lavori pubblici ha facol tà di r ispondere al-
l 'onorevole Guasta vino. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Se avessi avu to l 'onore di avere t ra 
i miei uditori di ieri l 'onorevole Guastavino, 
io sono sicuro che egli non avrebbe avuto 
ragione dì rivolgermi la domanda che oggi 
mi ha fa t t a , poiché r ispondendo all 'onore-
vole Cavagnari informai la Camera come 
dalla Direzione generale delle gabelle avessi 
ricevuto comunicazione di una cifra che non 
poteva dirsi definitiva, ma assai a t tendibi le 
e cer tamente assai prossima al vero. 

Il tonnellaggio delle merci imbarca te e 
sbarcate nel porto di Genova nel 1907 f u 
di 6,297,679 e fu quindi più considerevole 
di quello che si era verificato nel 1906. Non 
reputo oppor tuno ripetere altre cose de t t e 
ieri a proposito del por to di Genova. 

Quanto alla preoccupazione dell'onore-
vole Guastavino, perchè, data quella cifra 
del movimento commerciale di Genova, sia 
insufficiente lo s tanz iamento al capitolo 72 
per il contr ibuto dello Sta to al Consorzio 
portuale, osservo che la previsione f u f a t t a 
quando non era conosciuto (come del resto 

I non lo è ufficialmente nemmeno oggi) il 
' movimento commerciale del 1907 ; ma, come 


